

煤业化工专刊

MEI YE HUA GONG ZHUAN KAN



陕西煤业化工集团协办

每周二出版

E-mail: mhwx2008@163.com

2008年1月1日

丁亥年十一月廿三

星期二

第1期

今起煤矿企业存储安全抵押金

本报综合消息 从今日起,我国煤矿企业须以其法人名义将一定资金专户存储,专项用于本企业安全事故抢险、救灾和善后处理。其中,产能3万吨以下(含3万吨)煤矿须存储60万元至100万元。

记者从国家安全生产监督管理总局了解到,产能3万吨以上至9万吨(含9万吨)煤矿企业须存储150万元至200万元;9万吨以上至15万吨(含15万吨)须存储250万元至300万元;15万吨以上,以300万元为基数,每增加10万吨增加50万元,累计达到600万元时不再存储。

安监总局有关负责人表示,此举是为了强化煤矿企业安全生产意识,

落实安全生产责任,保证事故抢险、救灾工作的顺利进行,适用于我国境内所有煤矿企业。

根据财政部、安监总局联合下发的文件,若煤矿企业负责人在事故发生后逃逸的,或事故发生后,煤矿企业在规定时间内未主动承担责任,支付抢险、救灾及善后处理费用的,安监部门及同级财政部门可以根据实际需要,将风险抵押金部分或者全部转作事故抢险、救灾和善后处理所需资金。

煤矿生产经营期间,当年未发生事故,风险抵押金自然结转,下年不再存储。当年发生事故、动用风险抵押金的,安监部门及同级财政部

门应当重新核定煤矿企业应存储的风险抵押金数额,煤矿企业在核定通知送达后1个月内按规定标准将风险抵押金补齐。

根据财政部、安监总局文件,风险抵押金实际支出时计人煤矿企业成本,在缴纳企业所得税前列支。有关会计核算问题,按照国家统一会计制度处理。(刘铮)

铜煤杯头条大赛
铜川矿务局支持刊登



岁末年初,陕西煤业化工集团公司进一步加大宣传力度,与省内主流媒体联合开展了一系列宣传活动,褒扬煤矿工人“特别能战斗、特别能奉献”的主人翁精神。

日前,煤化集团公司党政做出安排,与陕西日报、陕西电视台、陕西工人报等省内媒体联动,对集团公司所属各单位的改革发展进行连续报道,展示煤业化工集团公司改革发展的新气象。

11月27日,与陕西日报联合开展的“温暖矿工”宣传活动启动,该报记者将深入基层单位,报道煤矿工人在艰苦条件下,为我省煤炭产业和全省经济发展做出无私奉献的事迹。(图右:陕报总编辑雷一鸣为采访小分队授旗)

同时,积极配合陕西电视台新闻中心开展“2007感动我的人”系列报道和评选活动,讴歌活跃在煤化集团公司各条战线上的一大批模范先进人物的事

迹。(图左:煤化集团公司党委副书记马富元(左一)在节目现场给铜川市王益区赵保元家庭的孩子赠送校服。)煤化集团公司还与陕西工人报社联合开办了“陕西工人报·煤业化工专刊”,实现了企报联合,并以此为平台,积极宣传和报道集团公司及其所属各单位贯彻落实党的十七大精神和科学发展观,以人为本,全心全意依靠工人阶级办企业,在做大做强煤业化工集团的改革进程中所取得的发展成果和成绩。

任郭英 摄



请与我们同行

—写在“陕西工人报·煤业化工专刊”创刊之际

日月如电,逝者如斯。时光以一以贯之的态度,宣示着飞鸿踏泥般的迅捷与无情。当新年的钟声悠然敲响的时候,蓦然回首间,我们欣喜地发现,在这激越雄浑的钟声里,我们的脚步踩着同样的足点,我们的目光望着同样的方向。

举目八百里秦川,泾渭之滨,桥山脚下,黄河岸畔,物华天宝,人杰地灵。在这块古老而又充满活力的大地,不仅有灿烂悠久的历史文化,也有富饶优良的煤炭资源。作为陕西崛起的战略支点,陕西煤业化工工业承载了厚重的希望。

正是在这样的背景下,“陕西工人报·煤业化工专刊”问世了。“煤业化工专刊”将及时报道国内国际煤业、化工领域的最新消息,传递工业安全及煤炭安全的最新信息,同时围绕煤业化工集团的中心工作,开展企业内部的宣传、鼓励和沟通,对集团所

属企业的崭新气象,经营之业绩,发展之经纬,也将予以全方位的报道。“煤业化工专刊”还将定期集中报道集团的发展战略、业务拓展、管理实践、企业文化、党团建设、工会活动等多方面的信息,使其成为陕西煤业化工集团与政府、业界、媒体、合作伙伴和广大客户建立广泛联系的纽带和桥梁。

我们高举整合文化的大旗,把握煤业化工发展机遇,打造核心竞争力。以全新视角做主流新闻,成为主流生活的驱动力量,是我们矢志不渝的宗旨;以全新的服务意识,提供权威性的煤业化工资讯,是我们天然的使命;立足“大文化、大发展、大视野”,强调公平理性的话语表达,是我们始终如一的追求。

请关注,请信任,请与我们同行!

我们来了。
在激昂澎湃的
能源时代。

在一个思想和生产力大解放的时代面前,我们渴望思深行远。我们营造沟通的渠道,致力于建设和谐,反映煤化主流声音,也全方位听取多角度的有益思考。光阴的故事里,我们不能做匆匆过客,而应是负责任的参与者。

我们欢迎遍布于陕西的煤业化工员工,请你们将身边发生的故事写给我们。譬如说,经营活动中的风雨同舟,工作中的缠绵情思,生活中的雨丝风片……常言道,“翡翠之绿,不随光阴而褪色。”相信一篇篇颇具时效、颇具文化特色和时代品位的优秀作品将通过“煤业化工专刊”不胫而走,广为传播;经日积月累,也必将为陕西煤业化工的今天和明天描绘出一幅幅绚丽夺目的画卷,成为煤化人创造与奋斗历程的忠实记录。

请关注,请信任,请与我们同行!

造沟通的渠道,致力于建设和谐,反映煤化主流声音,也全方位听取多角度的有益思考。光阴的故事里,我们不能做匆匆过客,而应是负责任的参与者。

我们欢迎遍布于陕西的煤业化工员工,请你们将身边发生的故事写给我们。譬如说,经营活动中的风雨同舟,工作中的缠绵情思,生活中的雨丝风片……常言道,“翡翠之绿,不随光阴而褪色。”相信一篇篇颇具时效、颇具文化特色和时代品位的优秀作品将通过“煤业化工专刊”不胫而走,广为传播;经日积月累,也必将为陕西煤业化工的今天和明天描绘出一幅幅绚丽夺目的画卷,成为煤化人创造与奋斗历程的忠实记录。

请关注,请信任,请与我们同行!

本报综合消息 近日发布的《国务院关于促进资源型城市可持续发展的若干意见》,提出了促进资源型城市可持续发展的工作目标。

这一目标是:2010年前,资源枯竭城市存在的突出矛盾和问题得到基本解决,大多数资源型城市基本建立资源开发补偿机制和衰退产业援助机制,经济社会可持续发展能力显著增强。2015年前,在全国范围内普遍建立健全资源开发补偿机制和衰退产业援助机制,使资源型城市经济社会步入可持续发展轨道。

国务院

两年内解决资源枯竭城市突出矛盾

资源型城市是以本地区矿产、森林等自然资源开采、加工为主导产业的城市类型。长期以来,作为基础能源和重要原材料的供应地,资源型城市为我国经济社会发展做出了贡献。但是,由于缺乏统筹规划和资源衰减等原因,这些城市在发展过程中积累了许多矛盾和问题,包括经济结构失衡、失业和贫困人口较多、接续替代产业发展乏力、生态环境破坏严重、维护社会稳定压力较大等。

(中政)

河南:完成煤矿井下劳动定员

本报综合消息 近日,从河南省煤炭工业管理局获悉,按照国家安全监督管理总局等有关部门关于规范企业劳动定员管理的要求,河南省在全国率先行动,截至目前,全省煤矿井下定员工作已全部完成。

从去年4月份开始,河南省煤管局共抽调煤矿劳动管理、地质、生产、机电、安全等方面专家25人,对全省煤矿进行井下劳动定员核定审核验收,对

六家有重点煤业集团

公司和8个

省辖市所属煤矿的210对矿井进行定员核定。

目前,六家有重点煤业集团86个矿井定员已经核定完毕并下文公布,核定前井下作业人数平均班出勤55068人,核定后单班定员50392人,实现单班减员4676人,按三班计算,减少出勤人员14028人,减员率8.5%;地方国有及乡镇煤矿124个矿井已经专家委员会审议完毕,核定前井下作业人数平均班出勤14863人,核定后单班定员12676人,实现单班减员2192人,按三班计算,减少出勤人员6576人,减员率14.7%。全省煤矿合计单班减少6868人,按三班计算,减少出勤人员20604人,减员率达到9.8%。

瞭望台

岁末年初,记者就陕西煤业化工集团2007年的主要工作采访了集团公司董事长华炜。

问:陕西煤业化工集团2007年整体经济运行情况如何?

答:在上级组织的正确领导和大力支持下,在煤业化工集团公司各级领导和全体员工的共同努力下,经过一年的发展运行,集团公司经济总量继续保持良好增长的态势,经济效益和规模再创历史新高。预计全年原煤总产量将突破5000万吨,比去年增加1150万吨,增长29.8%;化工产品总量2000万吨;全年实现销售收入140多亿元,比去年增加28亿元,增幅达25%;上缴税金12.5亿元,同比增长18.8%;实现利润12亿元,同比增长36%。

问:集团公司过去一年的战略合作与并购重组进展情况?

答:基于2006年煤业与化工两行业成功重组取得的经验,2007年集团公司一是顺利将陕西建设机械公司接收,集团公司作为陕西建设机械公司的实际控制人和信息披露义务人,按照相关程序完成了陕西建设机械公司的产权变更和资产的划转移交工作。二是启动了对西北元化公司的重组工作,目前此项工作已正式签订协议。三是与长江三峡总公司签订了战略合作协议,双方就合作的有关事宜作了进一步磋商,近期将进行实质性的合作。四是咸阳银行的增资扩股和开元证券的重组工作进展顺利。

问:据了解,2007年陕西煤业化工集团公司投资建设了一批煤矿、化工、电力重点工程,这些项目进展程度?

答:在建项目全面完成了投资计划,一批大项目的前期工作取得了新的进展。全年预计重点建设项目建设完成总投资115亿元。

煤矿项目方面,黄陵二号、铜川玉华改扩建、彬长大佛寺煤矿一期工程均完成投资计划,年内全部建成试生产。韩家湾煤矿技改项目、冯家塔矿井已取得核准批复,主要生产系统形成,即可进行试生产,王村斜井技改项目、榆阳矿井下生产系统形成,柠条塔、红柳林、张村、建北煤矿全部上报国家发改委进入核准程序,进展顺利。煤化工项目,陕化合成氨技术改造项目已全面竣工,10月份已投入使用。陕焦70万吨技改项目1号焦炉进行试生产,2号焦炉即将竣工使用。陕化比欧项目基本完成安装,2007年10月15日已开始试车,目前正处于调试阶段。渭化集团的醋酐联产及配套项目已完成可研报告和初步设计,即将开工建设。电力项目,黄陵二期电厂完成综合验收,发电8度。庙沟煤电一体化项目累计完成投资36.5亿元,进展顺利。清水川电厂一期工程已进入安装调试阶段,预计近期发电。胡家河煤矿和马厂电厂煤电一体化前期工作正常进行。铁路项目,红柳铁路完成投资4亿元,控制工程全面开工,进展顺利。参与建设的西平铁路,榆横铁路,神准铁路等均已成立项目公司,有望近期开工。

问:企业改制和改革方面主要有哪些工作?

答:企业制度化建设迈进了一大步。年初围绕《纲要》确定的集团3项权利、5项职能和22项业务,明确提出制度建设规划。在各部门的共同努力下,目前已出台并运行实施的制度有137项。按照集团职能定位基本涵盖了主要业务,形成了集团公司比较规范的运行制

度体系。

经过全面调研和充分论证,相关改制和体制理顺工作稳步推进。一是制定了煤炭主业改制上市工作方案,并报省国资委待批;二是在化工方面理顺了渭化集团股权结构,启动了陕化股份公司职工股和自然人股权回购工作,解决了陕化进一步实施技术改造和新项目发展的体制问题;完成了陕焦公司增资扩股工作。三是形成了集团建筑施工和装备制造两个板块重组整合方案。

2007年,集团公司所属单位共有7个政策性破产项目,截至目前,白水矿已宣告破产终结、双龙煤矿、澄合二矿已进入破产清算程序后期。董家河煤矿、鸭口煤矿和西安煤机厂破产工作近期即可实施。韩城象山煤矿破产已开展了前期工作,正在申请启动。中小学移交工作进展顺利。集团所属中小学总共63所,其中已移交当地政府的有18所,44所目前正在移交之中。

问:记得2004年2月集团公司成立伊始,即确立了以资本运营为中心的总体规划,这项工作2007年成效如何?

2007年,根据确定的租赁方案,陕西煤业化工集团与中国光大银行西安分行、河北省金融租赁公司合作上报总行额度5亿元,一期以冯家塔矿业公司作为承租人,确定回租设备总金额1.66亿元,资金已经到位。黄陵一号矿1.5亿元融资租赁业务,总行审核已经通过,近期即可实施。黄陵二号矿6.4亿元的融资租赁业务,已上报工商银行总行,正在进行最后的审核工作。以冯家塔煤矿建设工程和红柳林至神木西铁路专用线等六个项目为资金使用主体,再次发行企业债券10亿元,正式申报材料已经省发改委上报国家发改委待批。

问:在创建和谐企业方面,2007年有哪些成绩?

答:2007年,陕西煤业化工集团减人提效与职工收入提高同步进展,职工生活有了明显改善。截至目前,集团公司职工期末人数为85021人,较上年末减少3988人;职工年均工资可达22000元,较上年增加3500余元,同比增长19%。在岗职工平均工资可达25000元,较上年增长19%。沉陷区治理工作进展加快,各单位新建职工住宅楼78万平米,共使13559户职工迁入新居,职工生活水平有了明显提高。

问:您对陕西煤业化工集团2007年的表现怎样评价?

答:2007年是煤业化工集团公司的调整发展年,集团公司坚持以“三个代表”重要思想和科学发展观为指导,认真贯彻落实党的十六届六中全会和十七大会议精神,积极实施“以煤业为主体,以煤化为主导,多元发展”的“一体两翼”战略,锐意进取,狠抓落实,圆满完成了年初确定的各项工作任务。集团公司的战略重组和产业结构调整进一步向多元化发展,重点建设项目进展顺利,老企业调整稳步推进,安全状况持续好转,经济规模跃上了新台阶,企业综合实力进一步增强,为全面实现行业领先、国际一流的大型现代化集团公司奠定了坚实的基础。

本报记者 刘公望

高层访谈

SHCCIG

澄合矿务局特约刊出

国新办发表

《中国的能源状况与政策》白皮书

本报综合消息 中国国务院新闻办公室近日发表长达1.6万字的《中国的能源状况与政策》白皮书,详细介绍了中国能源发展现状、能源发展战略和目标、全面推进能源节约、提高能源供给能力、促进能源产业与环境协调发展、深化能源体制改革以及加强能源领域的国际合作等政策措施。

白皮书认为,煤炭、石油的大量开发和利用是造成环境污染和气候变化的主要原因之一。中国是处于工业化初期的发展中国家,从1950年到2002年,中国化石燃料二氧化碳排放量占同期世界排放量的9.3%,人均二氧化碳排放量居世界第92位。(江国成 周英峰)

我省

能源化工建设重点突出煤化工

本报综合消息 记者从陕西省委第十一届二次全会上获悉,陕西省将加大陕北能源化工基地、渭北能源接续地建设力度,把能源化工的重点放在化工。

陕西省省长袁纯清说,今后陕西将大力发展煤制甲醇、煤制油、煤制烯烃等产业。陕西省煤化工产业总的

目标是要在“十一五”末或者到2012年,形成煤制甲醇1000万吨以上、煤制油100万吨、煤制烯烃300万吨的规模。2008年陕西省将争取神华陶氏煤化工一期项目获得国家批准,兖矿煤液化一期工业示范项目建设获得实质性进展,大力推进延安100万吨乙烯项目。(梁娟)

陕煤化集团千万元双节送温暖

本报讯 日前,陕西煤业化工集团公司筹集资金1000多万元,用于双节期间在本系统内开展的送温暖活动。

陕西煤业化工集团有职工8500余人,其中困难职工就有20300余人。双节来临之际,陕西煤业化工集团把送温暖活动作为建设和谐企业的一项重点工作。该集团把送温暖活动的重点放在了困难职工、困难群体、困难家庭和离退休老同志身上。对生活困难

企业的成长过程,字数在2000字左右。视点新闻——主要刊登煤化行业及省煤化集团的重要新闻稿件。栏目设置为:高层访谈——该栏目主要采访对象为集团公司领导及下属各企业的领导,在这里他们将回顾、展望企业的发展,让职工知道

煤炭工业要现代化就要建大关

序有比较大的差距。

李毅中在会上指出,三年来全国已经公告关闭煤矿11618处,到去年11月底已经关闭10412处矿井。通过各省市、各部门的共同努力,煤矿整顿关闭取得阶段性的成绩。但是,各个地区很不平衡,任务、难度、情况不一样,争取到年底,实现全部关闭到位。从整合工作来看,据不完全统计,全国列入整合的煤矿7703处,计划整合为3408处矿井,但是总体上离原定去年年底整合矿井规范进入技改程

四过程合规合法。四是煤炭工业要现代化、工业化,就是要建大关。关闭小煤矿不仅是为安全生产工作,而且是为转变发展方式,淘汰落后生产力。五是“12.5”事故教训深刻,要采取断然措施,坚决防范遏制煤矿重大事故的发生。(张伟)

观点新闻

蒲白矿务局特约刊出